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Wrocław, dnia 
     

   Rok i kierunek  Grupa (dzień i godzina rozpoczęcia zajęć) 

Metrologia Przemysłowa 
 

 

Ćwiczenie 3 

 1. 

 Imię i nazwisko 

2. 
Imię i nazwisko 

3. 
Imię i nazwisko 

 

Wzorcowanie charakterystyk metrologicznych mikrometru  
 

 
A. Wzorcowanie charakterystyk metrologicznych mikrometru 
1. Metrologiczne i konstrukcyjne charakterystyki wzorcowanego przyrządu (zgodnie z ISO 3611): 
 

Producent  Numer seryjny  Maks. błąd graniczny (MPE)  [mm] 

Zakres pomiarowy nominalny: ÷ [mm] Wartość dz. el. (krok cyfr.) we  [mm] 
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Średnica wrzeciona i kowadełka D1  [mm] 
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Długość kowadełka L1  [mm] Cyfrowe mechaniczne  
 

Długość wrzeciona w poł. końc. L2  [mm] Cyfrowe elektroniczne  
 

Głębokość kabłąka L5  [mm] 
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Zapadkowy (szybki posuw)  
 

Podziałka gwintu wrzeciona PW  [mm] Zapadkowy (bęben)  
 

Ochrona przed wnikaniem obcych  
ciał stałych i wnikaniem wody *  Tarciowy (bęben)  

 

Rodzaj wbudowanego interfejsu 
transmisji danych   Blokada przesuwu wrzeciona  

 

*) Zgodnie z IEC 60529 
 

2. Oględziny zewnętrzne 
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3. Doładność wskazań mikrometru 
Dla mikrometru o zakresie pomiarowym większym niż 0-25 mm dodano wzorzec o wymiarze nominalnym:  

LNZ = [mm] 
 

 
Wartość nominalna wzorca LN (lub LN + LNZ) [mm] 
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Wartość nominalna wzorca LN [mm] 
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3a. Wykres krzywej błędów wskazań mikrometru J w zależności od mierzonej wielkości L 
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4. Powtarzalność mikrometru 
 

Wymiar nominalny wzorca LNW:  [mm] 
 

Wskazania mikrometru: 
 

w1  w2  w3  w4  w5  

w6  w7  w8  w9  w10  

w11  w12  w13  w14  w15  

 

4a. Wyznaczyć średnie odchylenie kwadratowe wskazań oraz graniczne błędy dla Pu = 99,97% (k=3): 
 

𝑠𝑤 = √
∑ (𝑤𝑖 − 𝑤𝑖)215

𝑖=1

𝑛 − 1
= 

 [mm]  ∆𝑤𝑔= 𝑘 ∙ 𝑠𝑤  [mm] 
 

5.Wyznaczenie błędów płaskości powierzchni mierniczych mikrometru.  
 

Obraz interferencyjny powierzchni wrzeciona Obraz interferencyjny powierzchni kowadełka 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Liczba prążków Liczba prążków 
mpw =   mpk =   

 

5a. Wyznaczyć błąd płaskości z zależności: 
 

Wrzeciona: Kowadełka:  

∆𝑝𝑤= 𝑚𝑝𝑤 ∙


2
=  [mm] ∆𝑝𝑤= 𝑚𝑝𝑘 ∙



2
=  [mm] 

 
 

6. Wyznaczenie błędów równoległości powierzchni mierniczych mikrometru. 
 

Obraz interferencyjny powierzchni wrzeciona Obraz interferencyjny powierzchni kowadełka 

 Wymiar płytki 

 

 

 [mm] 

 
 
 

Liczba prążków Liczba prążków 

mrw1 =   mrk1 =   
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Obraz interferencyjny powierzchni wrzeciona Obraz interferencyjny powierzchni kowadełka 

 Wymiar płytki: 

 

 

 
[mm] 

 

Liczba prążków Liczba prążków 

mrw2 =   mrk2 =   

 
Obraz interferencyjny powierzchni wrzeciona Obraz interferencyjny powierzchni kowadełka 

 Wymiar płytki: 

 

 

 
[mm] 

 

Liczba prążków Liczba prążków 

mrw3 =   mrk3 =   

 
Obraz interferencyjny powierzchni wrzeciona Obraz interferencyjny powierzchni kowadełka 

 Wymiar płytki 
 

 

 
[mm] 

 

Liczba prążków Liczba prążków 

mrw4 =   mrk4 =   
 

6a. Wyznaczyć błędy równoległości z zależności: 
 

∆𝑟1= (𝑚𝑟𝑤1 + 𝑚𝑟𝑘1) ∙


2
=  [mm] ∆𝑟2= (𝑚𝑟𝑤2 + 𝑚𝑟𝑘2) ∙



2
=  [mm] 

 

∆𝑟3= (𝑚𝑟𝑤3 + 𝑚𝑟𝑘3) ∙


2
=  [mm] ∆𝑟3= (𝑚𝑟𝑤3 + 𝑚𝑟𝑘3) ∙



2
=  [mm] 

 

∆𝑟= max{∆𝑟1, ∆𝑟2, ∆𝑟3, ∆𝑟4,} =  [mm] 
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7. Wyznaczyć ugięcie kabłąka mikrometru 
 

Siła obciążenia kabłąka mikrometru Fu =  [N] 
 

Wskazanie mikrometru nieobciążonego: Wskazanie mikrometru obciążonego: 

𝑤𝑢𝑛 =  [mm] 𝑤𝑢𝑜 =  [mm] 
 

7a. Wyznaczyć błąd wskazania spowodowany ugięciem kabłąka mikrometru 
 

∆𝑢= 𝑤𝑢𝑛 − 𝑤𝑢𝑜 =  [mm] 
 

8. Wyznaczyć nacisk pomiarowy mikrometru 
 

Wskazanie 
mikrometru 

     

Nacisk 
pomiarowy [N] 

FN1=  FN2=  FN3=  FN4=  FN5=  

 

𝐹𝑁 = max{𝐹𝑁1, 𝐹𝑁2, 𝐹𝑁3, 𝐹𝑁4,  𝐹𝑁5  } =  [N] 
 

8b. Wyznaczyć błąd wskazania spowodowany ugięciem kabłąka spowodowany naciskiem pomiarowym mikrometru 
 

∆𝐹𝑁=
𝐹𝑁 ∙ ∆𝑈

𝐹𝑢
= 

 [mm] 
 

9. Budżet niepewności 
 

Składowa niepewności złożonej 
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uJ - błąd wskazania  A równomierny  
1

√3
  

uwg – powtarzalność A normalny  
1

2
  

upk – odchyłka płaskości wrzeciona A normalny  
1

2
  

upk – odchyłka płaskości kowadełka A normalny  
1

2
  

ur – odchyłka równoległości A normalny  
1

2
  

uFN – nacisk pomiarowy A równomierny  
1

√3
  

Złożona niepewność standardowa uc  

Niepewność rozszerzona U(95)  

 


